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                                                     VERBALE N° 26/2024
SEDUTA DEL 01 ottobre 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il  giorno 01  (uno) del  mese di  ottobre la  Commissione Controllo è
convocata in presenza, presso la Sala Firenze Capitale di Palazzo Vecchio alle ore 12.00, con il seguente
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione del Presidente di Firenze Fiera, Lorenzo Becattini;
 Varie ed eventuali.

Il Presidente Bambagioni, verifica la presenza dei seguenti consiglieri, come da foglio firma, che risultano
tutti presenti alle ore 12.00, salvo Marco Semplici che risulta presente alle 12.15:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

COMPONENTE BAMBAGIONI Paolo

COMPONENTE CONTI Enrico

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE FABIANI Valerio

COMPONENTE FRATINI Massimo

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SABATINI Massimo

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco

COMPONENTE SIRELLO Angela

Sono presenti il Presidente di Firenze Fiera Lorenzo Becattini ed il Direttore Amministrativo Nocchi. Per la
segreteria è presente Stefano Mugnai, per lo streaming è presente Margherita Bracciotti.

Il Presidente Bambagioni alle ore 12.19 apre la seduta, introduce la seduta, cita alcuni dati di bilancio relativi
a Firenze Fiera e dà la parola al Vice Presidente Conti ed al Consigliere Valerio Fabiani.

Il  Vice  Presidente  Conti  illustra  le  ultime  vicende  che  hanno  riguardato  Firenze  Fiera,  specialmente
relativamente  alla  ricapitalizzazione  ed  alla  ricerca  di  nuovi  soci  industriali,  introduce  il  tema  degli
investimenti fatti.
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Il Consigliere  Fabiani sottolinea come questa società sia quella che conserva di più la caratteristica di uno
strumento che dialoga con i  maggiori  comparti  economici  del  territorio.  Afferma che con la presidenza
Becattini si è visto un nuovo protagonismo di Firenze Fiera.

Il  Presidente Becattini illustra le attività di Firenze Fiera. Inizia  citando la fiera della didattica, Didacta,
l’artigianato, una delle fiere dell’artigianato più antiche del Paese, i congressi che stanno crescendo. Inoltre
afferma che vi sono le così dette fiere indirette, come quelle che fanno riferimento a Pitti Immagine, o quelle
legate alla moda femminile, o ai costumi da bagno. Infine afferma che vi sono delle fiere compartecipate.
Prosegue ricordando gli effetti del covid sul comparto fieristico e che, approfittando della crisi del covid, si è
investito nella modernizzazione degli immobili.  Evidenzia che nella pianta organica della società è stato
introdotto un profilo che possa contribuire a coniugare l’attività fieristica con la cultura, realizzando alcune
pubblicazioni importanti.

Spiega nel dettaglio la vicenda del canone che  Firenze Fiera deve, o dovrebbe, alla luce di un contestata
perizia dell’Agenzia delle Entrate, corrispondere ai soci in ordine al canone di utilizzo dell’immobile . Ad
oggi la società ha ottenuto uno sconto su tale canone e si sta discutendo, al momento, sulla possibilità di
spalmare tale canone per tutta la durata della concessione.

Al netto di tutto ciò, Becattini sottolinea come la società sia pienamente strumento di valorizzazione del
territorio. Elenca i lavori fatti  in Piazza Adua e ricorda che i lavori al Padiglione Bellavista riducono la
capacità fieristica della Fortezza.

Partecipa alla seduta anche il Consigliere Giovanni Gandolfo

Interviene il Consigliere Sabatini, che, fra le altre cose, muove delle critiche sul fatto che non ci siano fiere
all’altezza di Firenze su cibo, vino e turismo, ma anche su arte, sulla storia e sulla scienza. 

Il Consigliere Gandolfo interviene sul piano di risanamento di Firenze Fiera ed afferma che sarebbero neces-
sari nuovi spazi per le fiere di Firenze. Chiede se all’orizzonte vi siano nuovi partner industriali.

La Consigliera Sirello afferma che nel sito non è disponibile il bilancio 2022 e chiede informazioni sulla por -
ta dietro la Fortezza e sul piano di risanamento.

Il Presidente Becattini risponde alle domande rivoltegli. Concorda sulla necessità di unire tutti i produttori
toscani di vino, impresa non semplice, e di realizzare una vera grande fiera del vino. Ma ribadisce che per
farla, occorre riunire tutti i produttori. Afferma che alcuni timidi tentativi sono stati fatti sulla scienza, mentre
sull’arte ci sono iniziative di livello. Sulla storia effettivamente non è stato fatto niente. Sull’artigianato sot -
tolinea che occorre puntare sulla qualità. Ricorda che in passato si è dibattuto su un secondo polo fieristico a
Firenze e che l’attuale sistemazione ha degli svantaggi, ma anche dei vantaggi derivanti da un sistema perfet -
tamente integrato nella città. Relativamente al piano di risanamento ricorda che i soci non vollero ricapitaliz -
zare, pertanto fu cercato un nuovo partner industriale, individuato con Milano, che però, a fronte del canone
da dover restituire, tornò sui suoi passi. Ma afferma che l’interessa ad entrare c’era e c’è, molto dipenderà se
l’aumento di capitale che verrà nuovamente proposto lo sottoscriveranno i soci, e cioè Regione, Camera di
Commercio, Comune di Firenze e Città Metropolitana.

Il Direttore Nocchi risponde sull’ingresso secondario della Fortezza.
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Alle ore 13.22 i Consiglieri Sabatini e Santarelli lasciano la seduta.

La Consigliera Arciprete chiede quanto le fiere riescano ad essere un motore di crescita.

Il Presidente Bambagioni afferma che forse un luogo più adeguato come spazi potrebbe servire e chiede se
questa ipotesi sia ormai esclusa o se sia ancora aperta, inoltre chiede se vi sia un’ipotesi di unire i tre poli
fieristici toscani (Firenze, Arezzo e Carrara). Conclude affermando che non è logica la questione del canone
che la società dovrebbe versare a soggetti che sono anche soci della società stessa e sottolinea che questo
problema limita anche la possibilità di trovare nuovi soci.

Il Presidente Becattini risponde alle domande affermando che sarebbe utile valorizzare i distretti toscani e
che la Regione sta studiando un processo di integrazione con Arezzo e Carrara, anche se Arezzo ha dato via
l’oro e Carrara ha perso il marmo. Il rischio, afferma, è che, applicando puntualmente tutte le norme, si
rischia di far morire la Fiera. E conclude affermando che se gli verrà presentata una concessione che non sia
utile alla società, non la firmerà.

Il verbale della seduta del 24.09.2024 della Commissione Controllo è considerato come approvato.

Alle ore 13.35 il Presidente Bambagioni chiude la seduta.
 
Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BAMBAGIONI Paolo

VICEPRESIDENTE CONTI Enrico

COMPONENTE ARCIPRETE Caterina

COMPONENTE FABIANI Valerio

COMPONENTE FRATINI Massimo

COMPONENTE PALAGI Dmitrij

COMPONENTE SABATINI Massimo

COMPONENTE SANTARELLI Luca

COMPONENTE SEMPLICI Marco

COMPONENTE SIRELLO Angela

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 08.10.2024.

                Il Segretario                                                                                       Il Presidente
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           Stefano Mugnai                                                                                  Paolo Bambagioni
Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici della Struttura
Autonoma del Consiglio comunale. 
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